

## Va acusándose por momentos el desastre rojo en la descabellada intentona del Ebro.

### Ayer, solo en el sector del Norte de Fayón han sido recogidos 300 muertos y un centenar de heridos

#### Parte Oficial de Guerra

Parte Oficial de guerra con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

En el día de hoy han continuado los fracasos de los rojos en el sector del Ebro, donde cada momento que pasa se van perfilando las características de su desastre. Las bajas de las fuerzas rojas son incalculables. Un nuevo intento de alimentar el combate en el sector, al Norte de Fayón, fué causa de que sufriesen un duro descalabro y de que abandonasen en el campo más de 300 cadáveres y un centenar de prisioneros.

En el sector Central unos intentos de filtración de algunas unidades rojas en la zona de Fuentes del Gaudalavir fueron deshechos y batidos por nuestra caballería, que recogió en el campo numerosos cadáveres enemigos.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION.**—En combate aéreo ha sido derribado hoy un avión rojo tipo Boeing. Ayer fueron bombardeados los objetivos militares de las estaciones ferroviarias de Hospitalet y Tarragona, provocando grandes incendios, y la fábrica de material de guerra de Paitrossos, en la que también se produjeron incendios.

Salamanca, 3 de agosto de 1938.—(Tercer Año Triunfal).—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

#### Habla el cronista oficial

Salamanca, 3.—Cuarenta y cinco grados marcaba el termómetro al mediodía de hoy en estos campos catalanes. Hacía viento, pero era tal el fuego que arrastraba en sus vaharadas que mejor hubiera sido no tener que sufrir tales ráfagas, idénticas a las que se conocen allá por el desierto de Sahara con el nombre de Sinoco. Yo no sé ya con que frases ponderar la resistencia, la abnegación de nuestros soldados. Verles batirse en estos días de verano como si tal cosa, contemplar como derrochan heroísmo en todos sus constantes avances y como luego, además, se sienten españoles y, por lo tanto, generosos, recogiendo a centenares de heridos enemigos que los rojos van dejando en su ininterrumpida marcha atrás, pobres heridos que necesitan que alguien calme su sed inmediatamente o que acabe de quitarles la vida, que se les va lentamente con la sangre de sus heridas, fugaz se escapa, aumentando con esa pérdida el horrible suplicio de la sed, es digo, un espectáculo de desolación el que estamos viendo en estos días que el más duro de corazón se conmoviera al contemplarlo. Pero es conmovedor y admirable el ver a nuestros soldados, por muy soldados, sentirse humanitarios y auxiliar a esta horda extranjera que ha venido a pagar sus yerros de toda una vida en estos campos de España, donde es grande la locura de unos cuantos envenenados de espíritu que a estas horas estarán bien repantigados en la Rabassada barcelonesa bebiendo bebidas refrescantes y cómodamente instalados lejos de todo peligro. En verdad que arde en el pecho un verdadero coraje frenético cuando se piensa que eso es así.

Han avanzado—digo—nuestros chicos hasta donde conviene en el plan de los mandos en el día de hoy. Los contraataques rojos de la noche última carecen ya en absoluto de vigor; se ve que están convencidos del mal paso que dieron y de lo angustioso que les va resultando el desandar lo poco que anduvieron con su sorpresa del primer día. Tan es cierto lo que digo que ya ha empezado también por este sector, como acontece por el de Levante, las deserciones en masa de los marxistas a nuestro campo junto con sus jefes y jefecillos extranjeros; que, por cierto, van siempre delante cuando se acercan a nuestras trincheras y con las manos bien en alto y proclamando que están hartos de luchar sin fruto y, lo que es peor, sin esperanzas de obtener el menor éxito. Y aparte del problema de no poder atender a sus heridos, ni siquiera retirar sus cadáveres, los rojos catalanes tienen ahora el grave problema de la reposición de sus bajas. Resulta que sus depósitos de hombres están enteramente vacíos y no hay gente con quien sustituir a aquellos que diariamente caen por centenares en los frentes. Milicianos de España cada día tienen menos. Las últimas levadas apenas si han cubierto la cuarta parte de los cupos previstos y entretanto las fuentes de hombres que son los internacionales, ocurre que no siempre se

tienen á mano, ni llegan a Barcelona en el momento que ellos quisieran, en el momento oportuno para hacernos frente. Por cierto que para aquellos que dudan de la verdad y justicia con que nosotros venimos aseverándolo, y nosotros somos todos los que vivimos cerca de la guerra, que en el campo rojo casi sólo existen combatientes extranjeros, voy a aportar dos pruebas inconcusas, porque no son ciertamente nuestras, ni siquiera de gentes de derechas, ni siquiera de países simpatizantes con nosotros o neutrales, sino que proceden de la izquierda y hasta de la estratofiera izquierdista, bolchevique y comunista. Oído. Se trata de la información de dos grandes periódicos norteamericanos. Uno es el "New Standard", del día 4, y dice bajo el título "140 americanos han sido heridos en España", lo que sigue: "El Centro de la Brigada Americana Internacional comunica que hoy han llegado 140 americanos gravemente heridos, miembros de la Brigada Internacional que serán hospitalizados en Francia." Este telegrama que publica el periódico norteamericano procede de París.

Por su parte, el "New York Telegraph" publica la siguiente información. Los títulos dicen así: "Tres mil americanos han luchado al lado de los leales." "Los amigos de la Brigada niegan el reclutamiento". Y luego el texto dice cosas tan peregrinas como las siguientes: "Según las investigaciones realizadas aquí unos tres mil americanos han cruzado el Atlántico para ir a luchar a España, la mayoría de ellos al lado de los leales, y casi todos ellos han pagado su viaje."

Ni que decir tiene que para los norteamericanos los leales son, naturalmente, los rojos. A principios de mayo el cónsul americano del Havre dijo que sólo por dicho puerto habían pasado unos 4.300. En la legión extranjera del general Franco sólo hay un puñado de americanos, según se ha mostrado. El ejército "leal" ha pagado los gastos y salarios únicamente a unos cuantos súbditos americanos. Según el presidente

formadores anunció el señor Orbaneja que de acuerdo con los señores Alcalde y Fiscal de la Vivienda, se está redactando un proyecto, que se llevará a cabo en breve, sobre higienización de las viviendas en esta provincia, y que dada la escasez de las que se encuentran higienizadas y la gran cantidad de ellas que se precisa desalojar, se van a construir muy en breve un tipo de viviendas cuyo alquiler no excederá de 15 pesetas como máximo y cinco como mínimo.

#### Una sanción

El Excmo. señor gobernador civil ha impuesto una multa de 10 mil pesetas y dos meses de arresto al tabajero don Celestino Hernández, por burlar las disposiciones vigentes sobre abastos y regulación de carnes, con cierre del establecimiento por ser reincidente.

Además se le han decomisado 23 kilos de carne de ternera, que han sido distribuidos entre Auxilio Social y el Asilo Victoria.

#### Multas

El señor Gobernador civil ha impuesto, por no contribuir al DIA DEL PLATO UNICO en proporción a sus posibilidades económicas, las siguientes multas:

A los vecinos de Vallerhermoso: Domingo Palmero Martín, 5 mil pesetas; Manuel Carrillo Roldán, 5 mil; Fernando Mora y Mora, 5 mil; Antonio Mora Ascanio, 5 mil; Angel Carrillo Montesino, 2 mil; Guillermo Moreno García, 2 mil; Esteban A. Mora y Mora, 3 mil; Gumersindo Trujillo Cubas, 1.500; Alberto Pérez Morales, 1.500; Sinfoniana Mora viuda de Mora, 1.000; Manuel González Mora, 500; Manuel Noda García, 500; Angel Carrillo Roldán, 500; Eustaquio Medina Martín, 500 pesetas.

A los vecinos de Tacoronte: Cristóbal López García, 1.500 pesetas; Emilio Rosa Acosta, 1.000; Miguel López Ríos, 500.

## En el umbral de un nuevo año

Hace dos años que España vive en guerra. Hace dos años que la obstinación roja en convertir a España como trinchera del marxismo está haciendo derramar torrentes de sangre juvenil. Los ejércitos nacionales llevan dos años de victorias ininterrumpidas. Inmensas parcelas del territorio español han sido recuperadas. Millones de vidas españolas se han logrado salvar de la opresión sin precedentes. El balance de estos dos años es magnífico, es un balance de epopeya.

Lo es por la magnitud de las víctimas, por el ritmo de las mismas, por la expresión constante del alto espíritu, que preside el guerrear de quienes ofrendan sus vidas por España. Pero lo es también además por la importancia de la batalla que en España va a decidirse, se ha decidido ya. Todas las fuerzas de la destrucción, que manipula Moscú, han sido puestas en juego. España ha tenido que hacerles frente. Y forzoso es tener que reconocer que Hungría para liberarse de la opinión y la propia Rusia hallaron en Occidente apoyos que en el caso de España se han trocado en obstáculos, en dificultades. España ha sido incomprendida muchas veces por aquellos mismos a quienes salvaba con su sacrificio.

No importa. España tiene una misión que cumplir. La está realizando con un fervor digno de su historia. España vence al marxismo, salva de él a Europa y recupera la jerarquía histórica de la España de los grandes siglos. España es la avanzada de Europa que se sacrifica por la Civilización y por la Paz.

En un año, cuantas cosas ha realizado! En el orden bélico ha completado la conquista del Norte, ha liberado todo el Aragón oriental, se ha adentrado en Cataluña, ha conquistado cuatro provincias más, ha seccionado la España roja y se ha extendido sobre el litoral de Levante. Y ha escrito páginas de gloria y páginas de heroísmo sin par, como la de los heroicos tripulantes del "Baleares".

En el orden político, con fecha de 30 de enero a 1938 ha trazado la estructura del Nuevo Estado. En el orden cultural, ha creado el Instituto de España, ha fomentado la instrucción y la cultura en todos los órdenes, ha mantenido la llama viva de sus Academias y se ha colocado bajo la égida del

Mentor ilustre que convirtió en sustancia actual la labor crujente de la España de los grandes siglos; Marcelino Menéndez y Pelayo. Y en el orden social, ha dictado leyes sabias y justicias, ha organizado instituciones de auxilio social ejemplares, ha elaborado el Estatuto del Trabajo que es todo un monumento a la dignidad del hombre, frente a la esclavitud del marxismo y a la esclavitud de la plutocracia. Y en el orden económico, reorganiza y crea actividades industriales, vive una normalidad perfecta y su divisa monetaria, creada sin encaje metálico, se cotiza en los mercados libres a tipos análogos a la de la divisa española antes de la revolución y de la guerra.

Frente a una España serena, que sabe que la guerra es un dolor transitorio, que restaña sus heridas cuando ella no ha tenido aún término, que abre al extranjero sus rutas para mostrarle sus bellezas y los recuerdos de los gestos recientes, la España roja, hambreada, seccionada, aterrorizada por las Checas, regida sádicamente por los apóstoles de la destrucción, agoniza. Son inútiles todas las ayudas de los intoxicados por el odio o por las propagandas engañosas. España será España. Una bandera sola, gloriosa, cubrirá su vastedad en una hora muy próxima.

Dos años, muchas vidas sacrificadas, mucha riqueza triturada, muchas cosas destruidas... Pero qué son dos años para un pueblo con vocación de eternidad? Qué representa la inmensidad de lo destruido por el odio y por la guerra, ante la capacidad creadora de un pueblo como España?

En esta hora, amarga por que en ella se recapitulan tantos dolores y glorias porque en ella se dibujan tantas esperanzas, sea rendido el debido tributo a quienes luchan por España y por Europa, a quienes construyen un pueblo ávido de paz y de grandeza, a quienes ofrendan sus vidas por la patria, a los mártires de la ferocidad marxista.

Una oración por los que nos han dejado y una palabra de aliento para quienes laboran en la tarea de liberar y de crear una España Una, Grande y Libre.

Y el homenaje de admiración, de respeto, de adhesión profunda al Caudillo invencible, clemente, generoso, timonel de la Nueva España, conductor de un Imperio: al Generalísimo Franco.

## Gobierno Civil

El abaratamiento de la vida En la visita que ayer tarde hicieron los periodistas al Excmo. señor Gobernador civil, don Vicente Sergio Orbaneja, les dió cuenta de haber recibido la contestación a una información abierta por este Gobierno civil y que fué enviada al Ministerio del Interior, relacionada con el estado de la vida en esta provincia.

Estas gestiones realizadas por el señor Orbaneja han dado un resultado favorable, pues en oficio del Ministerio del Interior se comunica a la primera autoridad que dicho Departamento estaba deseoso de solucionar las dificultades que existían para el abaratamiento de la vida en esta provincia.

Manifestó el señor Orbaneja, que según esta comunicación, en un plazo muy breve se conseguirá

una rebaja en los fletes, tarifas ferroviarias y arbitrios del puerto, así como la desgravación total del azúcar.

Anunció igualmente la primera autoridad que se autorizará para disponer del 30 por ciento de las divisas que produzca la exportación de la provincia, con lo cual se dará un régimen de autonomía a la Junta Reguladora de Exportación e Importación en cuanto se refiere a los concursos.

Además—agregó—para conseguir el abaratamiento de los artículos alimenticios que se remitan desde la Península, se ha organizado un servicio dependiente del Servicio Nacional de Abastecimiento y Transportes del Ministerio del Interior, que será el encargado de adquirir los artículos que sean necesarios y preciosos en esta provincia, es decir,

que se remitirán los artículos a disposición de mi autoridad, para ser luego distribuidos equitativamente entre las distintas zonas urbanas, siendo también mi autoridad la responsable del abono de los cargos que por el importe de los géneros remitidos señale el Servicio Nacional de Abastecimiento y Transporte.

Espero—continuó diciendo—que con estas medidas y contando con la austeridad y colaboración del pueblo tinerfeño, se mejorará, como es deseo del señor Ministro del Interior, la condición de vida de sus habitantes y se logrará, al propio tiempo, demostrar con hechos el amor que siente España por sus hijos y el desvelo que por ellos demostró constantemente nuestro invicto Caudillo.

#### Viviendas higiénicas

En su conversación con los in-

## Del conflicto ruso-japonés

#### PROTESTA NIPONA

Moscú, 3.—Ayer tarde se presentó el primer secretario de la Embajada japonesa de Moscú, al director de la Sección del Extremo Oriente del Ministerio de Negocios Exteriores, protestando del vuelo de cuarenta aviones soviéticos sobre la frontera manchuriana. El representante japonés hizo constar que su gobierno consideraba sumamente grave este hecho, pues hasta ahora no se produjeron violaciones con tanto número de aviones militares.

La Comisaría rusa del Exterior, rechazó la protesta por infundada.

#### COMENTARIOS DE LA PRENSA FRANCESA

París, 3.—Los círculos políticos franceses siguen con interés creciente el desarrollo de la actual tensión ruso-japonesa. A pesar de todo no se ha perdido el optimismo en París, creyéndose que entre ambas naciones no tendrá lugar un conflicto, ya que la opinión aquí predominante es que ni el Japón ni Rusia tienen interés en provocar un conflicto.

Se cree también que el Japón, después de haber recuperado las alturas de Chan Ku Feng, intentará resolver los incidentes por la vía diplomática.

Tampoco Rusia tiene interés en un conflicto a causa de sus dificultades interiores.

En París se pone desde luego de manifiesto que en Moscú se ha intentado producir cierto nerviosismo en el mando japonés por medio de tales incidentes fronterizos, los cuales habrán tenido repercusión en las hostilidades con China.

El periódico francés más importante, que reproduce a menudo la opinión del gobierno, aconseja al Japón con insistencia que procure poner fin a la guerra con China, "incluso en el caso de que tenga que renunciar a un triunfo completo", el cual le debilitaría mucho para cuando después tenga que ponerse frente a un enemigo más peligroso que las masas chinas, es decir, la Rusia soviética.

Sería prudente que el Japón, después de la toma de Hankow, considerase seriamente los proyectos de una acción mediativa.

El Japón ha cometido ya una vez el error de rechazar tal mediación cuando todavía creía fácil su triunfo.

"Le Journal des Debats" dice que ni Rusia ni el Japón desean la agravación del conflicto, y aconseja al gobierno francés que no se mezcle en tales incidentes "que no interesan a Francia".

El periódico añade que es de notar que los únicos que en Francia se interesan seriamente por crear dificultades, son los partidarios del pacto franco-ruso. "Nosotros, los franceses, tenemos que mantenernos alejados, pase lo que pase, pues estas historias podrían traer para Francia consecuencias peligrosas en el caso de mezclarse en ellas".

#### LOS NIPONES RECHAZAN LOS ATAQUES SOVIETICOS

Tokio, 3.—Las noticias sobre las operaciones del martes en Chang Ku Feng, dicen que a las tres de la mañana, cuatro batallones de Infantería soviética apoyados por treinta tanques atacaron las posiciones niponas de Chaoosorpi. Los japoneses les dejaron acercarse, y al llegar a 200 metros abrieron fuego de artillería y ametralladoras y les obligaron a retirarse.

A las nueve de la noche atacaron de nuevo los soviéticos, retirándose nuevamente ante el intenso fuego japonés.

#### LOS RUSOS PROTESTAN

Tokio, 3.—El embajador Smetanin entregó ayer tarde en el Ministerio de Negocios Extranjeros una nota de protesta del gobierno soviético por la presencia de tropas niponas en Chang Ku Feng, que considera como territorio ruso. La nota fué entregada al secretario de Ugaki, pues ni éste ni Horinouchi recibieron al embajador soviético.

#### TAMBIEN LOS JAPONESES FORMULAN PROTESTAS

Tokio, 3.—El embajador japonés en Moscú recibió orden de presentar una nueva protesta al Comisario de Asuntos Exteriores, por los ataques soviéticos en el sector de Chang Ku Feng, protesta en la que se invita a los Soviets a emprender medidas inmediatas para que no se repita ese proceder.

Los Soviets no dieron contestación alguna.

Esta es la tercera nota nipona desde el comienzo de los incidentes.

Al preguntársele a una personalidad sobre la actitud que adoptaría el gobierno ante los raids aéreos rusos en Corea, contestó que el Japón vigila con calma y sangre fría los movimientos de las tropas rusas. El gobierno no ha abandonado la esperanza de un arreglo amistoso, pero todo depende de la actitud de los Soviets.

Por el momento, parece que los ataques a Chang Ku Feng son acciones deliberadas de los jefes de aquel sector.

#### LA SITUACION SE AGRAVA

Tokio, 3.—El Ministerio de Asuntos Extranjeros ha declarado que la Infantería regular roja intervino ayer por primera vez en los ataques a Chang Ku Feng y Shatosopping, reforzando a los guardias fronterizos que hasta ahora habían atacado. El ataque fué efectuado por cuatro batallones apoyados por la artillería de grueso calibre y treinta tanques.

Los japoneses rechazaron a los asaltantes, pero la situación indudablemente se ha agravado.

#### EL JAPON ESTA DISPUESTO A NEGOCIAR CON LA URSS

Tokio, 3.—Se declara oficialmente que ninguna tentativa de mediación extranjera en el conflicto nipo-soviético, tiene probabilidades de éxito. Se añade que el Japón está dispuesto a negociar con la URSS y que el peligro desaparecerá automáticamente en cuanto los Soviets cesen en su actitud provocadora.

#### PROPOSICIONES DE PAZ A CHINA?

Hon-Kong, 3.—Se asegura que el gobierno chino recibió una comunicación con las condiciones de paz propuestas por el Japón, que son todavía muy duras, aunque más moderadas que las notificadas primeramente.

Se guarda el secreto más absoluto sobre el texto de tales proposiciones, que están en estudio por el gobierno de Hankeu.

#### VITABANA

CONTIENE TODAS LAS VITAMINAS Y ELEMENTOS NUTRITIVOS DEL PLATANO DESECADO

## HACE DOS AÑOS TODO LLEGA AL PILAR

#### SONETO

Llegan hasta el Pilar los ruidos viles que brotan del cañón y la metralla, y con ellos, también, de la canalla llegan hasta el Pilar los proyectiles.

Llegan hasta el Pilar blasfemias miles, como impulso mensaje que allí estalla, y los ruidos lejanos de batalla llegan también con ecos más sutiles.

Todo llega al Pilar, mas como llega ofrendada por puro patriotismo en celeste y radiante trayectoria,

la vida que el soldado noble entrega, a pesar del esfuerzo del marxismo llegó al Pilar, también, nuestra victoria.

VALERIANO P. FLOREZ-ESTRADA

# Información local



**VIAJES**

Ha llegado del frente de operaciones en uso de permiso el alférez de Infantería don Alfonso Alonso y Siliuto.

—Han llegado de Las Palmas, Mr. W. Moore, don Juan A. López Suárez, don Francisco Belancort Ortega, don Juan Rodríguez Macías, don Francisco Herrera Suárez, don Modesto Quintana Domínguez, don Ángel Gutiérrez Pinto, don Pedro Pérez Rodríguez.

—De La Palma y escalas han llegado, don Juan Casamitjana Sallet, don Luis Gironella, don Maximino González Hernández, don Manuel Mateo, don José A. Wangüemert, doña Rosa Cruz Velázquez, don Enrique Dobarro Gándara, don José Sesa Rossi, don Nicanor P. Simón, don L. R. Barreda, don Ramón M. Méndez, don Juan C. Vázquez, don Pedro Brito Martín, don José Duque Martínez, doña María Belén Luen go, don aMaría Luisa Monterrey.

—A Las Palmas hará hoy viaje el presidente de la Audiencia, don Luis Vallejo Quero.

—En uso de licencia marchará en breve a la Península, el teniente coronel de Intervención militar, don Enrique Ximénez Cruz.

—También hará viaje a la Península en la actual semana, el capitán médico don Alfonso Soriano Frade.

—El capitán de Intendencia don Alberto Abriquetá hará en breve viaje a la Península.

**VERANEANTES**

Ha marchado a La Laguna a pasar la temporada de verano, doña Victoria Martín, viuda de Erenas; doña Leonor García Ramos, viuda de Siliuto, e hija; doña Catalina Álvarez, viuda de Fernández del Castillo y familia; y don Bernardo Ascanio y señores.

—Para la Cuesta ha marchado con su familia, don Benjamín Izquierdo Hernández.

—También han marchado a La Cuesta las señoritas Laudelina y Ana Monje.

—Para Guía de Isora, doña Otillia Evara, viuda de Jiménez e hijos.

—Para Las Dehesas (Puerto de la Cruz) don Alfonso García del Rey.

—A La Laguna ha marchado don José Calzadilla y señora.

**ENFERMOS**

En La Cuesta se halla enfermo don José Martín Pérez, al que deseamos pronta mejoría.

**BODAS**

En esta capital se ha celebrado el enlace matrimonial de la bella señorita Blanca Xarez de la Guardia con el joven don Ángel Juan Togados, empleado de la Compañía Española de Petróleos.

Ayer contrajeron matrimonio canónico en la iglesia parroquial de Santo Domingo, en La Laguna, la bella señorita Francisca Barroso Marichal con el joven don Felipe Núñez Brito.

Felicitemos a los nuevos esposos, deseándoles venturosa longevidad.

**Conciertos públicos**

**LA BANDA MILITAR**

Programa de las obras musicales que hoy, jueves, ejecutará la Banda militar de música del Regimiento Infantería Tenerife número 38, en la Plaza de la Constitución, de siete y media a nueve de la tarde:

“Ballesteros” (padre), pasodoble; Peralta.

“La Mascota”, selección; Andreu.

“Duo de la Africana”, selección; Caballero.

“Los Cadetes de la Reina”, fantasia; Luna.

“Ballesteros” (hijo), pasodoble; Araque.

**Los Previsores del Porvenir**

En su Representación Local, Avenida del General Franco, 61, queda abierto el pago de las pensiones del primero y segundo trimestre del año 1936.

Los días 4, 5, 8 y 9 del presente mes, de 4 a 7 de la tarde.

**Taller Patriótico de Falange**

**AVISO IMPORTANTE**

Durante los meses de verano, los días y horas de pago serán solamente los jueves de 11 a 12 y media de la mañana.

LA DIRECCION

**LEA USTED "GACETA DE TENERIFE"**

**Comisión Provincial de Subsidio al Combatiente**

Santa Cruz de Tenerife  
**IMPORTE DEL SUBSIDIO**

El importe de los padrones de Subsidio del mes de julio, han ascendido en esta provincia a un millón 197.975'00 pesetas, y el número de causantes a 13.665; estas cifras se distribuyen en la forma siguiente:

Islas	Número	Cuantía
Tenerife	9.493	851.655'00
La Palma	2.208	163.170'00
Gomera	1.598	147.780'00
Hierro	366	35.370'00
<b>Totales</b>	<b>13.665</b>	<b>1.197.975'00</b>

**PAGO EN LAS ISLAS MENORES**

El lunes próximo, 8 del corriente, saldrán para La Palma, Gomera y Hierro los comisionados para efectuar el pago a las respectivas Comisiones locales, en las capitales de cada isla.

**PAGO EN TENERIFE**

Se hallan al pago en esta Comisión provincial las nóminas de los pueblos siguientes, los jefes de cuyas comisiones locales deberán presentarse para su cobro, exhibiendo en la Exclusiva de Transportes el telegrama que se les ha dirigido y el pase que obra en su poder para operaciones de itinerario, aunque se halle consumido el correspondiente a la primera quincena:

**Día 4 de agosto:**  
 Capital 236'985  
 Arico 10.230  
 Vilaflor 4.710  
 La Victoria 10.650  
 Orotava 62.370  
 Arafo 9.525  
 Tegueste 6.990  
 Adeje 10.815

**Día 5 de agosto:**  
 Buenavista 7.050  
 Candelaria 15.360  
 Los Silos 10.095  
 Sauzal 10.110  
 Garachico 15.795

—Sucesivamente se anunciarán los que se vayan poniendo al pago.

**Oficina Local de Colocación Obrera**

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

**Aviso urgente a todos los patronos de esta capital**

En virtud de lo mandado al efecto por la Superioridad, y para cumplimiento de lo dispuesto en el artículo séptimo del Decreto de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, de 14 de octubre de 1937, se advierte en general a todos los industriales, comerciantes, contratistas, entidades o empresas públicas y particulares de esta capital, la obligatoriedad en que se encuentran de contratar a todos sus obreros o empleados por medio de la Oficina de Colocación Obrera, contratación que debe realizarse en la forma y condiciones previstas en la Circular del Gobierno General del Estado, de 24 de octubre de 1936.

Esta Oficina Local de Colocación Obrera, espera de todos los patronos y empresas el más exacto cumplimiento de cuanto se deja expuesto, pues las infracciones que sean comprobadas por el Organismo, serán seguidamente comunicadas a la Delegación Provincial de Trabajo, a los efectos de la sanción correspondiente.

Por Dios, España y su Revolución Nacional sindicalista.

Santa Cruz de Tenerife a 27 de julio de 1938. (III Año Triunfal).—El presidente, Alfonso Arnaiz.

**Farmacías de guardia**

Hoy, jueves, estarán de guardia la farmacia de don Emilio Sierra y la de don Ricardo Castelo.

Desde las diez de la noche, sólo quedará de servicio la farmacia citada en primer lugar.

**VITABANA**  
 UNA DE SUS GRANDES PROPIEDADES ES LA DE FAVORRECER EL EQUILIBRIO NERVIOSO

**Comandancia General**

Un valioso donativo de don Rómulo Real

El notable publicista y destacado miembro de la Colonia Española en Puerto Rico, don Rómulo Real, ilustra tenerifeño que ha permanecido cerca de 30 años en dicho isla, ha entregado al coronel jefe de Estado Mayor, un cheque por valor de 1.212'75 dólares, producto alcanzado, hasta la fecha, con la venta de ejemplares de su última obra titulada “Ilamas y glorias de la España eterna”, para que se haga llegar dicho donativo hasta S. E. el Generalísimo, a fin de que disponga la inversión de dicha suma en satisfacer las atenciones militares que estime por conveniente.

S. E. el comandante general, después de dar las más expresivas gracias al señor Real, ha remitido oficialmente el citado cheque al Cuartel General de S. E. el Generalísimo; cumpliendo así la voluntad del donante.

Como es sabido, el referido escritor se evadió de Barcelona, en donde le sorprendió el glorioso Movimiento Nacional, a primeros de septiembre de 1936; habiendo hecho a su inmediato regreso a Puerto Rico, una gran labor en favor de la Causa Nacionalista, escribiendo últimamente el mencionado libro, para dedicar su importe a satisfacer atenciones del Ejército.

## Información de los pueblos

**GUÍA DE ISORA**

Cultos en honor de la Virgen del Carmen.—Adoración Nocturna

Sumamente concurridos se han visto los actos religiosos con que la Archicofradía de Nuestra Señora del Carmen ha honrado a su excelsa Patrona durante estos últimos nueve días.

Ricamente enjaezada con los mejores vestidos y joyas que posee, presidió todos los actos la excelsa Virgen del Carmen, colocada en un trono primorosamente adornado por las delicadas manos de tres de sus más fervientes devotas; las señoritas Carmen Reyes y Juana y Carmen Pérez.

El día 23 empezó el piadoso ejercicio del Novenario en el que la piedad y la concurrencia del pueblo de Guía corría parejas con la profusión de luz y la magnificencia de que supieron rodear la sagrada imagen de Nuestra Señora.

El último día, después del piadoso ejercicio, el Rvdo. señor cura párroco, en una ferviente plática, supo enardecer los corazones de los fieles para que todos a una se decidieran a hacer una buena Comunidad, base esencialísima para ganar el santo Jubileo Carmelitano, cuyo origen, privilegios y condiciones minuciosamente explicó. Prueba de ello fué la brillante manifestación de piedad del día siguiente en la que en la sola Comunidad General más de 60 personas se acercaron a recibir a Jesús Sacramento.

A las diez, hubo misa solemne en la que cantó admirablemente las glorias de la Virgen del Carmen el Rvdo. señor cura párroco, don Honorato Aumallé. A continuación se organizó la procesión, presidiéndola las autoridades, es-

**Sebastián Alvarez Castro**

MEDICO

Ex interno del Hospital de Niños, ex interno y ex médico de guardia del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Barcelona.

**MEDICINA INTERNA.—ENFERMEDADES DE LA INFANCIA**

RAYOS X

Consulta diaria de 8 a 9 de la mañana y de 2 a 5 de la tarde. DE 1 A 2, CUATRO CONSULTAS GRATIS PARA ENFERMOS POBRES.

CALLE MENDEZ NUÑEZ, 7 TELEFONO, 6-1

**Unión Mútua Patronal**

FUNDADA EN 1933

SANTA CRUZ DE TENERIFE

MUTUALIDAD TINEIFEÑA PARA TODA CLASE DE SEGUROS DE ACCIDENTES DEL TRABAJO.

Teléfono 1054 Teléfono, 633

Oficinas: Imeldo Seris, 62 Clínica: Plaza 25 de Julio, 4.

**Sección Administrativa de Primera Enseñanza**

ANUNCIO

En el día de hoy se recibe telegrama del Ilmo. señor jefe de Primera Enseñanza del Ministerio de Educación Nacional, que copiado a la letra dice así:

“Recuerdo a V. S. que toda petición que no se fundamente en preceptos legales debe ser devuelta por Sección al interesado mediante nota marginal. También advierto que no serán admitidas instancias sin reintegro Colegio de Huérfanos”.

Lo que se hace público en la prensa de esta capital para conocimiento de los señores maestros y se publica en virtud de órdenes de dicha Superior Autoridad.

Santa Cruz de Tenerife, 30 de julio de 1938.—III Año Triunfal.—El jefe de la Sección, Arturo Pérez Zamora Mandillo.

**Se alquilan**

OFICINAS Y ACCESORIOS EN EL EDIFICIO DEL CASINO ESPECIALMENTE DISPUESTAS PARA ESCRITORIOS Y COMERCIO, ASI COMO EL LOCAL EN QUE SE HALLABA INSTALADA LA TABAQUERIA DE DON LUIS ZAMORANO BENITEZ, PARA RAZON, EL CONSERJE.

**Adoración nocturna**

El día 24, vigilia de la festividad de Santiago, Patrón de España, se reanudarán las vigiliadas de la Adoración Nocturna, que desde hace año y medio se habían tenido que suspender, por hallarse la mayor parte de los adoradores en el frente de combate.

Con los elementos restantes y bastantes adoradores nuevos, se verificó la Vigilia Eucarística, asociándose a las Juventudes de A. C. de toda la Península, que, dando a la Vigilia carácter nacional, estuvieron toda la noche implorando del Altísimo el beneficio de un próximo y total triunfo en la terrible contienda que se está librando contra el espíritu del mal, enemigo de Dios y de la Patria.

Muchos isoranos, enardecidos por la plática que por la mañana dirigió el señor cura párroco, invitándose a acompañar a los adoradores en obra tan piadosa y patriótica, asistieron al piadoso acto hasta bien entrada la noche. La animación que reinó entre todos los adoradores y el público en general hace esperar que aumente el número de los primeros hasta llegar a igualar y aún superar la época de más esplendor de la Adoración Nocturna de Guía de Isora, que fué una de las más significadas de la isla.

Dios lo quiera para honra suya y provecho espiritual de los isoranos.—El corresponsal.

**Sección Religiosa**

Parroquia de la Concepción

Viernes, 5.—Misa rezada a las seis y media en el altar del Sagrado Corazón de Jesús, encargo de doña Nieves Morín.

Misa rezada a las siete, encargo particular.

Misa cantada a las ocho, por encargo particular. Comunidad mensual de los miembros del Apostolado de la Oración.

Misa rezada a las ocho y media por don Miguel Adolfo Lorenzo, que en paz descanse.

A las siete de la tarde, función religiosa de Primer Viernes, con Exposición, Santo Rosario, Acto de Consagración y desagracios, Sermón, Bendición y Reserva.

**Parroquia de San Francisco**

Viernes, 5.—A las ocho, misa rezada por el alma de Carmencita Zamorano, que en paz descanse, con responso cantado.

A las ocho, rezada por el alma de doña Africa Clós, que en paz descanse.

A las ocho y media, rezada por el alma de doña Juana Arnay, que en paz descanse.

**Misas gregorianas**

Desde el día 8 del actual, se está celebrando en la capilla de las RR. MM. Asuncionistas de esta capital 31 misas gregorianas por el alma de la señorita María Elena Martín.

Dichas misas se están celebrando a las siete de la mañana.

**Cámara Oficial de la Propiedad Urbana**

**AVISO**

Se pone en conocimiento de todas las personas obligadas al pago de la derrama efectuada por esta Corporación, del término municipal de La Laguna, dando cumplimiento a lo prevenido en el Decreto núm. 254, de fecha 1 de mayo de 1937, sobre condonación de alquileres, que el plazo fijado para el abono de los recibos correspondientes a la misma, queda prorrogado hasta el 15 del próximo mes de agosto, en cuyo día pasarán los valores impagados a la Agencia Ejecutiva, para su exacción por la vía de apremio, sin otro requerimiento.

Santa Cruz de Tenerife, 29 de julio de 1938.—III Año Triunfal.—El presidente, Francisco La Roche.

**Telegrafos**

**TELEGRAMAS DETENIDOS**

En esta Central de Telégrafos se hallan detenidos los telegramas siguientes:

Antonio Rodríguez, Barrio de La Salud, calle 12, 10.

Inocencia González del Pino, Rosario, Taco.

Antonio Pérez, Finca Ballester. Domingo González Suárez.

Blanca Cabeza, Consolación, 14. Mariana Ruiz.

Isidoro Romero, Calle Salamanca, 16.

I. Rodríguez, Rosa, 9.

María Martínez, Conde Muñoz, Núñez, 60, 3.º

Rosario González.

Juan García Peña.

Dolores Gómez, Los Campitos.

**Centro para administración de inmuebles**

En la calle Igualdad número 1, esquina a AVENIDA DEL GENERALÍSIMO FRANCO, se ha establecido una oficina con personal idóneo, el cual se dedicará a la administración de toda clase de fincas rústicas y urbanas.

Dirige este establecimiento don Norberto Morales Rufino, persona de reconocida competencia y solvencia moral, quien lleva muchos años dedicado a estos asuntos.

En el referido Centro se practicarán todas las diligencias precisas para obtener el máximo de éxito en las administraciones, la gestión de las cuales se realizan puntualmente.

Así, pues, esta oficina ofrece las mayores garantías tanto por la moralidad del personal adscrito a ella como por la acreditada actividad del mismo.

Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALÍSIMO FRANCO. Teléfono 3-7-4.

**VITABANA INDICADISIMO PARA EL EMBARAZO**

**Agosto**

**4**

Jueves

Santo Domingo

**Sección Religiosa**

**CULTOS**

**Parroquia de la Concepción**

Viernes, 5.—Misa rezada a las seis y media en el altar del Sagrado Corazón de Jesús, encargo de doña Nieves Morín.

Misa rezada a las siete, encargo particular.

Misa cantada a las ocho, por encargo particular. Comunidad mensual de los miembros del Apostolado de la Oración.

Misa rezada a las ocho y media por don Miguel Adolfo Lorenzo, que en paz descanse.

A las siete de la tarde, función religiosa de Primer Viernes, con Exposición, Santo Rosario, Acto de Consagración y desagracios, Sermón, Bendición y Reserva.

**Parroquia de San Francisco**

Viernes, 5.—A las ocho, misa rezada por el alma de Carmencita Zamorano, que en paz descanse, con responso cantado.

A las ocho, rezada por el alma de doña Africa Clós, que en paz descanse.

A las ocho y media, rezada por el alma de doña Juana Arnay, que en paz descanse.

**Misas gregorianas**

Desde el día 8 del actual, se está celebrando en la capilla de las RR. MM. Asuncionistas de esta capital 31 misas gregorianas por el alma de la señorita María Elena Martín.

Dichas misas se están celebrando a las siete de la mañana.

**Cámara Oficial de la Propiedad Urbana**

**AVISO**

Se pone en conocimiento de todas las personas obligadas al pago de la derrama efectuada por esta Corporación, del término municipal de La Laguna, dando cumplimiento a lo prevenido en el Decreto núm. 254, de fecha 1 de mayo de 1937, sobre condonación de alquileres, que el plazo fijado para el abono de los recibos correspondientes a la misma, queda prorrogado hasta el 15 del próximo mes de agosto, en cuyo día pasarán los valores impagados a la Agencia Ejecutiva, para su exacción por la vía de apremio, sin otro requerimiento.

Santa Cruz de Tenerife, 29 de julio de 1938.—III Año Triunfal.—El presidente, Francisco La Roche.

**Telegramas detenidos**

En esta Central de Telégrafos se hallan detenidos los telegramas siguientes:

Antonio Rodríguez, Barrio de La Salud, calle 12, 10.

Inocencia González del Pino, Rosario, Taco.

Antonio Pérez, Finca Ballester. Domingo González Suárez.

Blanca Cabeza, Consolación, 14. Mariana Ruiz.

Isidoro Romero, Calle Salamanca, 16.

I. Rodríguez, Rosa, 9.

María Martínez, Conde Muñoz, Núñez, 60, 3.º

Rosario González.

Juan García Peña.

Dolores Gómez, Los Campitos.

**Centro para administración de inmuebles**

En la calle Igualdad número 1, esquina a AVENIDA DEL GENERALÍSIMO FRANCO, se ha establecido una oficina con personal idóneo, el cual se dedicará a la administración de toda clase de fincas rústicas y urbanas.

Dirige este establecimiento don Norberto Morales Rufino, persona de reconocida competencia y solvencia moral, quien lleva muchos años dedicado a estos asuntos.

En el referido Centro se practicarán todas las diligencias precisas para obtener el máximo de éxito en las administraciones, la gestión de las cuales se realizan puntualmente.

Así, pues, esta oficina ofrece las mayores garantías tanto por la moralidad del personal adscrito a ella como por la acreditada actividad del mismo.

Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALÍSIMO FRANCO. Teléfono 3-7-4.

**VITABANA INDICADISIMO PARA EL EMBARAZO**

# Diversas noticias por Radio

**EL GENERAL JORDANA RECIBE EN AUDIENCIA A SIR ROBERT HODGSON**

Burgos, 3.—El ministro de Asuntos Exteriores y vicepresidente del Gobierno, general Jordana, recibió al agente británico cerca del Gobierno Nacional, Sir Robert Hodgson, con quien celebró una extensa y cordial conferencia.

**EL MONUMENTO QUE SE ERIGIRA A DON JOSE CALVO SOTELO**

Burgos, 3.—Esta mañana, en el despacho oficial del ministro de Hacienda, señor Amado, se reunió la Junta Nacional de Homenaje al ilustre patriota don José Calvo Sotelo.

En dicha reunión se acordó patentizar a la Junta de Pontevedra la satisfacción con que ha sido vista la labor que ha venido desarrollando hasta ahora, y se convino en principio en que el monumento al protomártir de la Cruzada sea erigido en la capital del Estado.

Se adoptaron además otros acuerdos relacionados con la propaganda y organización de la suscripción, con respecto a la cual, el señor Amado dió cuenta de haberse recibido varios donativos de importancia.

En la reunión se puso de manifiesto, en vista de los datos y antecedentes aportados, el extraordinario entusiasmo con que ha sido acogida la iniciativa de este justísimo homenaje nacional al malogrado estadista.

**EN UN PROCESO EN MADRID SE DICIAN 23 PENAS CAPITALES**

Madrid, 3.—Según comunican las agencias periodísticas, se ha celebrado en Madrid un proceso monstruo a ciento noventa y cinco procesados, bajo la acusación de sabotaje.

La sentencia recaída en dicho proceso condena a muerte a 23 personas, entre ellas tres mujeres, habiendo sido condenados además 17 a veinticinco y treinta años de trabajos forzados, registrándose asimismo penas entre dos y veintidós años de prisión, en cuarenta y nueve inculcados.

**LOS CONDENADOS A MUERTE**

Madrid, 3.—Se ha firmado sentencia de muerte contra 23 de los acusados del proceso por espionaje celebrado en Madrid, en el cual fueron acusadas 195 personas.

# Una iniciativa del Conde Ciano para los hijos de los italianos en el Extranjero

Roma.—Entre las disposiciones que las cuales el ministro de Asuntos Extranjeros, conde Galeazzo Ciano, ha dado nuevo y vigorosísimo impulso a la vida y a la actividad de las colonias organizadas para ellos durante el mes de su permanencia en Italia sean conducidos por escolones sucesivos, a Roma para una permanencia de una semana.

Para los jóvenes hospedados en colonias que se encuentran en las cercanías de Roma han sido también establecidas frecuentísimas excursiones a la Urbe, no solo para visitar atentamente museos y galerías y los demás testimonios y monumentos artísticos e históricos de su vida milenaria, sino para asistir a algunas de las más interesantes manifestaciones.—(Usi).

**Banco Hispano Americano**

Capital autorizado **200.000.000 Pesetas**

Capital desembolsado **100.000.000 Pesetas**

Reservas **70.500.000 Pesetas**

### Estampas sobre Marruecos

## El fundador de la Legión y primer Caballero Mutilado de la Patria visitará las Islas Canarias en el mes de Septiembre

(Información de nuestro redactor RAMITOS)

En uno de los barcos auxiliares de la Armada, hizo su entrada en el puerto de Ceuta, el sábado, 9 del pasado, el glorioso general Excmo. señor don José Millán Astray.

Con motivo de tan fausta noticia y en calidad de enviado especial de un periódico de Tetuán he tenido la suerte de presenciar el recibimiento que el pueblo de Ceuta hizo a su hijo adoptivo, ciudad que siente verdadera admiración y cariño, pues su historia gloriosa fué seguida por todos los ceutíes, que llenos de fe en su valor, siguieron paso a paso la arrojada actuación de sus valientes legionarios, y sus heridas, fruto de su desprecio por la vida, fueron sentidas como propias.

El homenaje que Ceuta ha rendido al General Millán Astray ha sido extraordinario. Jamás nuestra vista ha presenciado cosa igual. Recibimiento digno a la persona que ha sabido encarnar las excelencias virtudes de los verdaderos hijos de España.

Millán Astray, el glorioso mutilado, es una institución en todo Marruecos, y al conjunto de su nombre, se levantan los espíritus,

Millán Astray es la representación viva de todo lo heroico, de todo lo que es sacrificio por la Patria.

En Marruecos, en Ceuta y en Melilla se idolatra a este primer caballero mutilado. Aquí en estas tierras africanas fué donde cosechó, con pago de su carne y de su sangre, laureles de victoria y glorias de triunfo que ofrendar a España como ofrendara, a través de sus cuatro heridas de guerra, uno de sus ojos y uno de sus brazos.

Y por ello al creador de la Legión, escuela y yunque de nuestro victorioso Ejército, se le ha tributado un recibimiento brillantísimo y afectuoso, tanto en Ceuta, como horas más tarde en Tetuán.

En ambas poblaciones se le ha rendido tributo de admiración, de respeto y de cariño, a la vez que a su figura señera y españolísima, se le ha rendido también a los Beneméritos Caballeros Mutilados de Guerra por la Patria, de quien es alma, corazón y jefe; y a la Inmortal y heroica Legión que fundó y que tuvo su cuna y solar en Rifíen.

Y a las pocas horas de haber desembarcado el glorioso general, después de recibir el homenaje

sincero del pueblo de Ceuta, se trasladó a la residencia oficial del jefe superior de las Fuerzas Militares de Marruecos, Excmo. señor general don Carlos Guerra Zagala, donde en unión de dicha autoridad y de otras personalidades le fué ofrecido un almuerzo. El periodista, en unión de otros, entre ellos el corresponsal de "A B C" de Sevilla, camarada Troya, pudo en posición de firme y con el brazo en alto y la mano abierta, con el respeto y cariño que nos merece, oír de sus propios labios que cuando las circunstancias se lo permitan y muy probablemente para el mes de septiembre del actual año, esperaba realizar una visita a las islas Canarias, para abrazar a los heroicos hijos de aquellas peñas, que en una tarde de julio, en el mes del carnelo, fueran testigos de la marcha del Candillo.

Preparaos, pues, tenerfeños y demás hermanos de Canarias. El glorioso Caballero Mutilado promete visitar nuestras tierras. Cuanas sabrá cumplir con su tradicional hidalguía, tributando al glorioso Manco el homenaje a que es acreedor.

Julio, 10-7-38.

## Generalísimo Franco

A su paso la paz toma relieve, se premia el bien y se castiga el mal, y como el patriotismo es quien le mueve vuelve a surgir el águila imperial!

Fuera de ley está la secta alevé que mermó la grandeza nacional, y el dragón de Moscú ya no se atreve a proseguir su influjo criminal...

Zanjando controversias del pasado, trabajo y capital ha conciliado con el broche de oro del civismo

Se basa en la sagrada tradición e impone, para toda solución, las normas de un glorioso españolismo!

FRANCISCO JORDAN

### Comentarios

## Elogio de la Edad Media

El órgano soviético "Las Noticias", publica entre otros telegramas recibidos por la "Concentración Universal en favor de la paz", uno de M. Georges Goyau, secretario de la Academia Francesa, del tenor siguiente: "Cuando leo en la historia que en la primera mitad del siglo XI el Consejo de Verdún sobre el Dubs, preocupado en proteger a los habitantes civiles contra la violencia de la guerra, prohibía que se incendiaran las casas, que se destruyeran los molinos y que se asaltara a los que transportaban los productos de su vendimia, y cuando leo en los periódicos del

siglo XX los relatos de los bombardeos de las ciudades abiertas, cómo no he de sacar la conclusión que la Edad Media, organizadora de la paz de Dios y de la tregua de Dios, prestaba más atención en evitar las calamidades de la guerra que nuestra época llamada científica?"

Exacto. Cuando inspiraba al mundo un ideal cristiano, los gobernantes prohibían el incendio de las casas y el despojo de las cosechas, todo lo que hacen—entre otras muchas cosas—los ejércitos que cumplen las órdenes de quienes todavía gobiernan o tiranizan en el Levante rojo.

## Ahorro

### UNA PESETA

EN LAS OFICINAS DE LA

## Caja General de Ahorros y Montepiedad

SANTA CRUZ DE TENERIFE PEREZ GALDOS, 9  
LA LAGUNA PLAZA DE LA CATEDRAL, 1  
OROTAVA INOCENCIO GARCIA FEO, 6  
GULIAR PLAZA DE LA IGLESIA, 7

LIBRETAS DE AHORRO— CUENTAS DE AHORRO— AHORRO INFANTIL—AHORRO A PLAZO FIJO—HUCHAS— TRANSFERENCIAS— ¿NO TIENE V. LIBRETA DE AHORRO? PIDALA HOY MISMO MEDIANTE UNA IMPOSICION DE



## YEOWARD LINE

SALIDAS DEL MES DE AGOSTO PARA LIVERPOOL  
Día 5.—Vapor "AVOCETA"  
Día 12.—Vapor "AGUILA"  
Día 19.—Vapor "ALCA"  
Para toda clase de informes, RICHARD J. YEOWARD, MARINA, 43.

## Cámara Oficial Agrícola Delegación de Orden Público

De la provincia de Santa Cruz de Tenerife

COMISION GESTORA

Se convoca por medio de la presente a los señores que componen la Comisión Gestora de esta Cámara Oficial Agrícola a sesión de segunda convocatoria, para el día 5 del corriente, a la hora de las 15'30 (tres y media de la tarde), en el Salón de Actos de la Mancomunidad Provincial Interinsular y con arreglo a la siguiente

### ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura del acta de la sesión anterior.
  - 2.—Dar cuenta de varios asuntos pendientes relacionados con la agricultura por no haberse tratado en varias sesiones convocadas por falta de número.
  - 3.—Dar cuenta de un oficio del Ilmo. señor Delegado de Hacienda relacionado con las aguas.
  - 4.—Manifestaciones de los señores vocales.
- Santa Cruz de Tenerife, 1 de agosto de 1938.—(III Año Triunfal).—El secretario, J. Clavijo.—V.º B.º, El presidente, Fernando Salazar.

## FIRGAS

LA MEJOR AGUA DE MESA (Mineral natural) Candelaria, número 19 Teléfono, 1145

LEA USTED "GACETA DE TENERIFE"

## ANUNCIOS BREVES

SE VENDEN dos casas y una huerta en la ciudad de La Laguna, situadas en la calle de Fa gundo y distinguidas con los números 34, 36 y 38. Informarán en la Plaza del Adelantado, 10. VITABANA ESPECIALMENTE APROPIADO PARA RAQUITICOS Y LINFATICOS

## El centenario del nacimiento del dirigible "Conde Zeppelin"

Friedrichshafen.— Friedrichshafen es la ciudad de los dirigibles. Aquí nacieron los primeros aerostatos y aquí están sus fábricas. La ciudad está hoy toda empavesada. Una gran muchedumbre ha paseado por la mañana a lo largo de la rivera, haciendo reír aquella noche del 2 de julio de 1900, en que Zeppelin, por primera vez, se elevó majestuosamente sobre las tranquilas aguas del lago de Constanza, ante una multitud que tomaba un poco a broma a aquel "viejo loco" que se había empeñado en volar con un balón "dirigible". Pero la enorme mole de esqueleto metálico, se desprendió de su cárcel navegando hacia los cielos como una nube suspendida en el viento.

Este primer vuelo del Conde Zeppelin duró 17 minutos. Aunque no pudo lograrse entonces que el "L. Z. 1" regresara a su punto de partida, la "dirigibilidad" del Zeppelin quedó plenamente demostrada. El segundo vuelo, previas posteriores modificaciones técnicas se efectuó el 7 de octubre del mismo año. Duró una hora y media, sin incidentes dignos de tenerse en cuenta y retornando a su base. El Conde Zeppelin había vencido. No obstante, continuaron las dificultades y se acentuó la lucha por parte de los adversarios de su sistema.

Zeppelin había invertido casi su capital en la preparación y ejecución de sus experimentos. Ahora, que el resultado práctico de su tesis estaba demostrado, escaseaban los medios para desarrollarla. El Conde defendió la causa con la palabra y la pluma. El 30 de septiembre de 1907, la prensa publicó la noticia sensacional de que un dirigible zeppelin iba a volar durante 8 horas seguidas.

El Reich se decide entonces a promover al Conde la adquisición de dos naves, siempre que éste demuestre que puedan mantenerse en el aire durante 24 horas. El infatigable aeronauta comienza la construcción de un dirigible mayor, el "L. Z. 4". El 1 de julio de 1908, el luminoso y ágil cigarrillo pudo volar sobre Suiza. Pero la tentativa de efectuar un vuelo de 24 horas falló, antes de ser iniciado. Se desencadenó, de improviso, un temporal, y una ráfaga destruyó la antena de amarre, cerca de Echterdingen; en breves instantes prendió una llama en la envoltura del balón y redujo el zeppelin a una informe masa de chatarra y cenizas.

Una suscripción pública reunió en algunos días una suma de algunos millones de marcos, con los cuales se empezaron nuevos trabajos en los talleres de Friedrichshafen, que lanzaron a todos los cielos las audaces aeronaves. Durante la guerra mundial, el sino de los zeppelins fué de destrucción y muerte, remontándose sobre las nubes o pasando como fantasmas apocalípticos sobre las ciudades, dejando caer su mortífero cargamento.

Para Londres, los zeppelins fueron como una eterna espada de Damocles. Interesante es el hecho de que el Conde Zeppelin que era defensor acérrimo del "más ligero que el aire" apoyó, durante la guerra, la construcción de aeroplanos. Los aparatos construidos en sus talleres de Staaken, cerca de Berlín, fueron los mayores y los más potentes de entonces. Biplanos con una longitud de alas de 48 metros, 1.000 caballos de fuerza y 13 mil kilos de carga. Y fué también Zeppelin quien dejó encargado a uno de sus colaboradores, el ingeniero Claudio Dornier, el construir aeroplanos gigantescos, todos de metal. El tipo Dornier es conocido hoy en el mundo entero. Desgraciadamente, el Conde no tuvo ocasión de ver a sus naves surcar los cielos en una misión de paz y de civilización.

El 8 de marzo de 1917 expiró el gran inventor. Alemania festeja ahora el centenario de su nacimiento y rinde honores a la memoria de uno de sus grandes hijos, manifestando además la firme voluntad de proseguir la obra por él creada.—(Centraleuropa).

## FINCA

Se arrienda en la costa Sur, con casa para dueños, encargado y trabajadores. Instalaciones para avicultura y cunicultura; garage, dos grandes depósitos, agua, y propia para todo cultivo, a dos kilómetros y medio de la capital. Pasa el servicio de autobuses por la misma finca. Informes: Villalba Hervás número 2, (antes Tigre).

## Fred Olsen Line

### Línea de vapores fúrticos

SALIDAS DEL MES DE AGOSTO  
Día 4.—Vapor BAJAMAR.  
Día 11.—Vapor BRENA.  
Día 18.—Vapor BAJAMAR.  
Día 25.—Vapor BRENAS  
Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ AVENIDA DE CULMA, 13 SANTA CRUZ DE TENERIFE

## Unión Eléctrica de Canarias, S. A.

## GAS

SEÑORA: EL COCINAR CON GAS ES SINONIMO DE COMODIDAD Y LIMPIEZA.—COCINAR ES UN PLACER CUANDO SE HACE CON GAS. HAGA A SU COCINERA FELIZ.—COCINE CON GAS.

## Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ Académico, ex profesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, ex pensionado en el Instituto Pasteur.—DR. EN MEDICINA Y FARMACIA. PLAZA DE 25 DE JULIO, 5 (PLAZA DE LOS PATOS). TELEFONO NUMERO 5-0-4.

Análisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos de neoplasmas (tumores).—Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wasserman original de Jasche Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis.—Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomienden.—Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE. Cultivos, Hemocultivos e inoculaciones. FARMACIA Y LABORATORIO DE ANALISIS: PLAZA DE 25 DE JULIO, 5. TELEFONO, Nº 5-0-4.

## Carteras de papel y sobres

## Los mejores precios

GACETA DE TENERIFE.—Imprenta Católica Plaza de la Constitución, 10.—(junto al Gobierno Civil)

## BRUNETE...

A Eladio Pérez Delgado, en el primer aniversario del tránsito por Caminos de gloria de su querido hermano Juan, que sucumbió heroicamente en la acción de Brunete.

Sí, Eladio. Todos guardamos su recuerdo...

En el búcaro del alma, cual rosa de perenne lozanía y fragancia.

Siempre límpidos sus pétalos, florecidos en el jardín de las lágrimas, a esa hora incierta de sus vives obscuridades, cuando el sol se despidió de la vega que él tanto amó...

Donde tantas y tantas veces tropezábamos nuestro camino, en la hora hosca y orgullosa de nuestra soledad y labor...

Donde, mutuamente, calibrándonos, en el cortés saludo, elevábamos nuestra plegaria al cielo, para que en la Patria, escogida y mártir, otra vez sonare la hora de su grandeza de antaño...

La que el canto bautizó de Amanecer. Y, no bautizó mal, porque Amanecer no es surgir, ni espontaneidad, ni generación sin ascendencia.

Porque Amanecer es vieja historia del Mundo; prólogo escrito por el dedo de Dios; generación múltiple en la fecunda paternidad del sol...

Amanecer es tradición. Sí, Eladio, compañero "Toti" de la 3ª La pieza con saber humano, preñada de historia hermanada de tragedia y milagro...

Todos guardamos su recuerdo... Todos los que hemos tenido el honor de ir demarcando con nuestra planta el límite nuevo de la nueva Geografía-espiritual de España.

Los precursores, como tú, que en el sueño alado y sin mentiras de los quince años, raudos volabais de esquina a esquina, firmando con los caracteres, a la par góticos y renacentistas, de vuestros calcáreos, las letras de la nueva Reconquista.

Y, cuántos en la infantil tarea, quedaron tendidos, los ojos al cielo, la sonrisa comprensiva de la íntegra plenitud, y, por la camisa entreabierta, el pecho deshecho por el rufín pistolero, tintineantes rubis y perlas de rosa en el vello tenue y rubio del adolescente...

Los acosados y perseguidos. Los que tenían hambre y sed de Justicia.

...Todos aquellos que teníamos

por consignas la fe imperturbable de nuestra misión evangélica de salvación, de nuestro Renacer,—aclara, bondadosamente, Maetzu, Jardiner de España: Vol ver a ser—a la cumbre de nuestra Tradición, y con ella, sacudiendo enérgicamente la mano que nos tendía el leproso lazarillo de Moscú, ya devuelta de exóticas experiencias, bien abiertos los ojos, ser foco y guión de un mundo sin norte ni rumbo, al acaso...

De Europa. No muerta por vieja y augusta en sus galas de Reina; sino, cuando con aceites y "cirugía estética (?)", cambió su rostro y vistió de tobillera, vendiéndose al galán de algún "ghetto" de Nueva York o París.

Mendiga de la tierra cuando quiso olvidar que, un día, allá, en Lepanto, aplaudió a Nuestro Señor don Juan...

...Los que aquel primer 18 de julio, hormigueábamos, en la Plaza de San Francisco, en demanda de fusiles contra la horda sangrienta.

...Los que, en el momento difícil, cuando los resortes de Madrid aún eran dueños de los elementos y toda clase de material, el 16 de septiembre, emprendíamos nuestra ruta en la primera expedición de voluntarios. En nave de nombres cambiantes y disimulados, "camuflados" aparejos, por mares impropios, en algunas ocasiones, seguidos muy de cerca, y burlando, a los piratas rojos; sin lances...

La luz en el alma de la hora inminente del sacrificio que cinco

largos años atrás habíamos prometido cumplir...

Sí, Eladio. Todos guardamos su recuerdo.

Recuerdo imborrable del Caballero del Ideal.

Del soldado cuyas acrisoladas virtudes militares, todos conocimos y admiramos.

De aquel que en Brunete... Cuando las piezas hirvientes tiraban a cero...

Cuando, inservibles ya, enterrados los cierres, hacía el artillero de Infante, y, ¡vive Dios! que no lo hacía mal... La bomba..., el fusil..., el culatazo...

La lucha primitiva del hombre con la fiera... El, impenetrable en la rígida actitud que señala la Ordenanza para el centinela, continuaba, sin al terar un músculo, en su puesto de honor de la Loma Artillera...

Hasta que el proyectil enemigo le cayó su tumba de héroe. Y, por qué su tumba?... Flecha lanzada al blanco del cielo; o, maceta de un rosal canario de 27 capullos en la primavera madrileña de Juanito.

Sí, hermano Eladio, todos le recordamos. Para nosotros, vive en el espíritu, no ha muerto: Por eso contigo retempos: Hermano Juan: ¡Presente! Franco! Franco! Franco! ¡Viva España! ¡Arriba España!

Hidalgo de TUY

La Laguna, 29 de julio de 1938. (III Año Triunfal de la Victoria).

## UNION-CASTLE LINE

### PROXIMAS SALIDAS DE TENERIFE:

Agosto 18.—GRANTULLY CASTLE, para Africa del Sur.  
Agosto 21.—GLOUCESTER CASTLE, para Southampton.  
Septiembre 15.—DUNLUCE CASTLE, para Africa del Sur.  
Septiembre 18.—GARTH CASTLE, para Southampton.  
(Las fechas que se citan están sujetas a alteración sin previo aviso).

Para informes HAMILTON Y CIA., agentes. Santa Cruz de Tenerife.

Alvaro Rodriguez López  
SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA

## Compañía Trasmediterránea

SERVICIO INTERINSULAR

LLEGADAS	VAPOR	SALIDAS
Domingo, 6 hs. Las Palmas, Lunes, 6 hs. Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras y G. Tarajal, Martes, 6 hs. Las Palmas, Miércoles, 8 hs. Palma, Valverde, Palma.	GOMERA LEON Y CASTILLO GOMERA LEON Y CASTILLO GOMERA	Lunes, 12 hs. Las Palmas, Lunes, 11 hs. San Sebastián, Valverde y Palma. Martes, 12 hs. Las Palmas. Miércoles, 28 hs., Las Palmas G. Tarajal, Pto. Cabras, Arrecife. Jueves, 24 hs. Las Palmas. Jueves, 21 hs. Palma, Valverde, San Sebastián. Viernes, 24 hs. Las Palmas. Domingo, 28 hs. Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras, G. Tarajal.

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable presentar el permiso de embarque expedido por la autoridad correspondiente. Esta autorización podrá también obtenerse en este Gobierno Militar, cuyas horas de oficina son de 10 a 12 por la mañana, y de 4 a 6 por la tarde. El pasaje se despacha en las oficinas de la compañía desde las 8 de la mañana hasta una hora después de obtener la autorización correspondiente; los domingos sólo de 5 y media a 7.

# GACETA DE TENERIFE

Franqueo Concertado

Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10. Telégramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35

### EL COMBATIENTE Y EL CONTRABANDISTA

La más dura batalla que los laboristas y sus aliados han lanzado en los Comunes contra el Primer Británico por su fidelidad a la política de no intervención, ha constituido uno de los más rotundos fracasos de los menos brillantes jefes que ha tenido jamás la oposición de Su Majestad en el Parlamento británico.

Pero hay que reconocer que en el discurso de Mr. Chamberlain ha habido un momento de brillantez suma, en el que la sobriedad de frase del político británico no ha impedido que la elocuencia de quien puede invocar ante una innegable nobleza de espíritu parlamentaria se manifestase en su plenitud de esplendor.

El Mayor Atlee, que acaba de reconocer que los bombarderos de buques que enarbolaban pabellón británico, que es muy distinto de buques británicos—el "Thorpeness" y el "Sunion"—se han producido en las aguas jurisdiccionales españolas, a tres cuartos de milla y una milla y tres cuartos de la costa—quiso hablar en nombre del humanitario patriótico y reclamó del Gobierno reacciones ante las vidas de ciudadanos del Reino Unido que parecen en dichos ataques.

El doble sentido de estas palabras halló respuesta adecuada en el señor Chamberlain:

"Ha habido desde que empezó la guerra un número de ciudadanos británicos que han participado en las hostilidades en un bando o en el otro. Algunos ni siquiera han tomado parte en ellas sino que han actuado en las tareas médicas y en las ambulancias.

Al realizar tales tareas esos hombres han corrido riesgos, no en busca de un provecho, sino que fueron a luchar por unos ideales en los cuales creían con tanta intensidad que les impulsaron a marchar y a dar el pecho por ellos, cosa perfectamente honorable. Muchos de ellos han perecido, pero yo no he oído ninguna protesta de la oposición ni ninguna demanda encaminada a que el Gobierno británico lleve a su pueblo a los riesgos de una guerra con tal motivo.

No había diferencia, en principio, entre el caso de unos hombres alistados en un bando o en otro y los que se dirigen a los puertos, excepto lo de que unos se movían por principios y los otros por provechosos."

Réplica perfecta la de Mr. Chamberlain. El humanitario laborista da fe de vida cuando lo que está en riesgo no son vidas simplemente sino la propiedad naviera de los contrabandistas.

Un combatiente, un combatiente que no tiene sus manos en la comisión de delitos comunes, merece de quien lucha en frente de él el caballeramente el respeto. Un contrabandista, que a río revuelto busca ganancias fabulosas, no.

Existe ciertamente una diferencia, como ha dicho Mr. Chamberlain, entre quien da su sangre por un ideal, aunque sea un ideal absurdo, entre el que es víctima de una ceguera y el que tiende avidamente sus manos para recoger unas monedas en los charcos de la sangre que han derramado los demás. Como existe una diferencia esencial de fines entre los que luchan por crear y los que luchan por destruir, entre la Patria y la antipatria: España y Moscú.

ELIEN.

## De La Laguna

Solemnes cultos en honor del glorioso Patrón de la Parroquia Santo Domingo de Guzmán

Los días 5, 6 y 7 del corriente, a las ocho de la noche, solemne Tríduo, con Exposición del Santísimo Rosario, Lectura del Mes, y sermón a cargo del Excmo. e Ilmo. señor Obispo de la Diócesis.

El día 7, domingo, a las siete y media, Misa de Comunión general. A las diez y media, Misa solemne de rito dominicano, y sermón a cargo del Excmo. e Ilmo. señor Obispo de la Diócesis.

Por la noche, después de la Exposición, Lectura y Reserva del Santísimo, saldrá procesionalmente el Santo Patrón, recorriendo las calles de Santo Domingo y Plaza del Adelantado. Durante el trayecto se rezará el Santo Rosario, entonándose varios cánticos.

Se ruega la asistencia a todos los actos y especialmente a la Comunión general y procesión a la Venerable Hermandad del Santísimo Rosario, Venerable Orden Tercera, Dominicana María de los Sagrarios y Asociación del Dulce Nombre de Jesús, procurando llevar cada uno sus respectivos distintivos.

VITABANA

ES UN PRODUCTO INTEGRALMENTE ISLEÑO

Para "Gaceta de Tenerife"

## La libertad de España

### A Maritain

por Jesús Martínez de Osaba

"El ideal, aunque de carácter espiritual, interviene sobremodera en la guerra, como el espíritu influye en la materia."

Si hubo guerra de sentido espiritualista ninguna como esta de la España nacional.

En la actual guerra civil luchan dos conceptos de la vida: la amada con el materialismo comunista y el espiritualismo reencarnado en la Tradición española.

El pueblo español, si dividido en dos zonas—nacional y comunista—, no puede estarlo en la apreciación que debe tener de sí mismo, porque solo existe una forma de ser españoles, y es serlo a lo tradicionalmente nacional. Ciertamente, que los empujados con el virus comunista sueñan, y son sueños de locura, por moldear España en comunista.

Una España comunista es un suicidio nacional, la conversión de nuestra Patria en esclava, menos que colonia de Rusia y en juguete de la vida internacional de la política de los Frentes Populares. Las colonias ofrendan a las metrópolis la explotación de sus riquezas naturales, y la esclavitud comunista que amenazaba a nuestra querida Patria exigía de España la "rusificación" de su idiosincrasia nacional. Los comunistas acudían al alma de España. La revolución nacional tiene ahí su oriente: Defendía España de los traidores que la querían su cida, que querían vender su alma.

En los medios políticos de Europa ha levantado su voz de filósofo que no se desdena de mezclarse en el gobierno de los pueblos, el converso Maritain. El autor de "Primauté du spirituelle" debiera saber, que es precisamente la primacía del espíritu quien puso en armas a los patriotas españoles. El alma de la nacionalidad española, el espíritu que aliena ahora la grandeza imperial de España agonizaba en los años de farsa democrática que precedieron al 17 de julio del 36. Es extraño, por lo tanto, que Maritain con pretensiones de neoescolástico y tomista, haya interpuesto su valimiento en defensa de quienes en España izaron el comunismo como bandera de redención, cuando lo es de esclavitud y muerte, como lo es de esclavitud y siete mil sacerdotes y las ruinas de templos, que sin excepción de pueblos encontramos en nuestros avances.

Maritain, encuadrado en la escuela neoescolástica de Lovaina, debiera recordar la figura de aquel gran filósofo, acendrado patriota y gloria del purpurodo católico, el cardenal Mercier que defendiendo su pueblo de los invasores, proclamaba muy en alto que la vida de los pueblos, el alma de las nacionalidades, las moldeó Dios, Creador de todo lo bello y de todo lo grande que existe en el mundo. Maritain, sabe, por que un neoescolástico no debe ni puede ignorarlo que León XIII, el restaurador de la Filosofía perenne, llamaba hermanos el amor de Dios y el de la Patria, y con visión certera era entre los enemigos de Dios donde decía el

19 de julio de 1936... ese día España eligió con elección de autonomía ser buena. Maritain, Mauriac... ¿Os duele que España sea buena? ¿Decís que sois católicos...? Frente de Cataluña, julio del 38

19 de julio de 1936... ese día España eligió con elección de autonomía ser buena. Maritain, Mauriac... ¿Os duele que España sea buena? ¿Decís que sois católicos...? Frente de Cataluña, julio del 38

Lea Vd. Gaceta de Tenerife

garantía en los servicios

MUDANZAS MUEBLES

"Quino"



PERSONAL-COMPETENTE PRONTITUD-ECONOMIA

AVISOS-STA. ROSALIA 75. TELEFONO-4-2-7

## Servicio Social

Relación de Flechas azules y militantes de primera línea que han de prestar servicio en los Comedores de Auxilio Social, desde el día 5 de agosto al 15 inclusive: Salamanca.—Guadalupe Melián, Consuelo López Draper e Isabel Vilar.

Duggi.—Francisca Brito, Felisa del Carmen Carmona y Concha Rodríguez Espinosa.

Toscal.—Antonia Marín, Natalia Vera, María Rodríguez, Carmen García, Susana Salazar, Nieves Bayoll, Lola Aguilar, Natalia Fernández Oliva, Lorenza Padilla y Felisa Barrera.

Los Llanos.—Milagros Madrugal, M. Lola Díaz Togores, Aurora Ocete, Carmen Velázquez Darías, Nicolasa Socorro, Isolina González Sanfiel, Angela Rodríguez Santana y Araceli Déniz Déniz.

Buenavista.—Clotilde García Talavera, Juana Tapia, Carmen Bouza, Pilar Blázquez, Aurora Fumero, Carmen Reyes Martínez, Eulalia Cayetano, M. Luisa Rivero González, Amparo Bermejo, y María García.

Reparto de leche en la calle de San Lucas, desde las nueve y media de la mañana: Carmen Bruno y Consuelo López.

NOTA.—Se advierte a todas aquellas camaradas que necesitan medios de locomoción para poder prestar servicios de Comedor, que pasen desde las diez de la mañana por esta Jefatura local.

Se advierte a las que están de servicio en el Comedor del Toscal, que ha sido trasladado al final de la calle de la Marina.—LA DELEGADA LOCAL.

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

SECCION FEMENINA

¡Camarada! Acuérdate que España se levanta por el soldado, que no falte el obsequio de ninguna para los que luchan en el frente. Hoy es jueves, que sean todas las que lleven su donativo, de tres a cinco de la tarde, al local de la Sección femenina.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-sindicalista. Saludo a Franco. ¡Arriba España!

La Regidora Provincial de Prensa y Propaganda.

Casa de Socorro

Heridos asistidos

En este benéfico Establecimiento han sido asistidas las personas siguientes:

Félix Melián Alonso, de 52 años, domiciliado en Los Campillos. Presenta contusión en la región tórporo-parietal izquierda. Leve, salvo complicaciones.

Asensio García, de 27 años, domiciliado en Los Campos. Presenta erosiones en la rodilla izquierda. Leve, salvo complicaciones.

Juan Padrón Quesada, de 13 años, domiciliado en Santa Rosalía, 27. Presenta heridas producidas por mordedura de perro en el tercio inferior del muslo izquierdo. Leve, salvo complicaciones.

Antonio Gómez Cruz, de 3 años, domiciliado en la calle de La Luna, 27. Presenta herida contusa en la región frontal. Leve, salvo complicaciones.

José Luis García, de 4 años, domiciliado en Carmen Monteverde, 1. Presenta herida incisiva en el primer dedo del pie izquierdo. Leve.

## Extranjero

### VISITAS AL JEFE DEL GOBIERNO INGLÉS

Londres, 3.—Hoy tuvo lugar una entrevista entre el jefe del Gobierno británico, Chamberlain, y el ministro de Relaciones Exteriores, lord Halifax, suponiéndose que tratarán de las cuestiones internacionales más importantes.

También recibió el primer ministro al embajador inglés en Roma, lord Perth, quien se encuentra en Londres pasando las vacaciones.

### LLEGADA DE LORD RUNCIMAN A PRAGA

Praga, 3.—A las 14 horas y 18 minutos llegó a Praga lord Runciman, hallándose en la estación para recibirle el embajador inglés cerca del Gobierno checo, Newton, acompañado de todo el Cuerpo diplomático. También se hallaban en la estación a la llegada del tren dos diputados sudetes, quienes saludaron a lord Runciman en nombre de su partido.

Al entrar el tren en agujas la policía desalojó la estación, no permitiendo la estancia en la misma de público alguno, promoviendo un pequeño incidente al oponerse aquella a la entrada de un periodista alemán.

### COMENTARIOS DE LA "CORRESPONDENCIA DIPLOMATICA"

Berlín, 3.—La "Correspondencia Diplomática" dedica sus comentarios

de hoy a la visita de lord Runciman a Praga, expresando que la misión que lleva a Checoslovaquia presenta grandes dificultades, a pesar de lo cual, si lord Runciman lleva una buena intención, sabiendo interpretar las aspiraciones de las diferentes nacionalidades checas, puede obtener un resultado positivo en su misión.

Para ello—dice—es necesario que el lord británico examine en primer lugar la imparcialidad de las cosas, y después de enterarse de la situación existente y de las aspiraciones del partido alemán, tomar una posición definida.

### NOTA DEL GOBIERNO JAPONÉS

Shanghai, 3.—El Gobierno japonés ha entregado a los representantes de las naciones extranjeras una nota en la que protesta de la frecuencia con que los buques chinos navegan con bandera de otros países.

### OFENSIVA NIPONA EN EL YANSEN

Shanghai, 3.—Noticias de procedencia china confirman la fuerte ofensiva desencadenada por el ejército nipón en la margen del río Yansen, que se traduce en un profundo avance, apoyado por la aviación y los barcos de guerra japoneses que avanzan con el ejército hacia arriba del río.

### EL ARMAMENTO ITALIANO

Roma, 3.—Benito Mussolini ha celebrado una entrevista con el

ministro de Hacienda y la Jefatura del Estado Mayor italiano, para estudiar la posibilidad de aumentar la potencialidad del ejército de Italia con una mayor producción de armamento.

### TODAS LAS NACIONALIDADES CHECAS HAN PRESENTADO PROPOSICIONES DE AUTONOMIA

Praga, 3.—Contrariamente a lo que se había dicho, no solamente ha presentado proposiciones de autonomía el partido de los sudetes alemanes, sino también el partido popular eslovaco, el húngaro y todos los demás.

### SE RETIRAN LAS TROPAS RUSAS

Tokio, 3.—Después de haber recuperado los japoneses las alturas al Oeste de Chan Ku Fhen, las tropas rusas se han establecido en un kilómetro de distancia del sitio donde tuvieron lugar los últimos encuentros.

Se sabe que las fuerzas soviéticas agresoras están compuestas de tres regimientos de Infantería, siendo, por tanto, fuerzas regulares, las cuales han dejado el campo en su lucha con los japoneses unos doscientos muertos.

### LOS JUDIOS NO PODRAN CURRIR A LAS ESCUELAS Y UNIVERSIDADES ITALIANAS

Roma, 3.—Se ha publicado una disposición del Gobierno, en la que se prohíbe la asistencia a las escuelas y las universidades italianas a los judíos, aunque estos residan en Italia, con la excepción de los que tienen ciudadanía italiana.

### TRES AVIONES MILITARES SE PROPONEN VISITAR COLOMBIA

Washington, 3.—Tres grandes aviones militares de los más modernos, verdaderas potencias blindadas aéreas, se proponen visitar Colombia en vuelo directo, partiendo de Washington hasta Bogotá, donde asistirán a las fiestas de toma de posesión del nuevo presidente colombiano.

Cada avión llevará nueve tripulantes y va mandado por un comandante de la aviación norteamericana.

### RUMORES DE DESVALORIZACION DE LA LIBRA

Londres, 3.—La acumulación de oro que se observa en el mercado inglés lo pone de relieve hoy el diario "Daily Mail", en relación con los persistentes rumores de una desvalorización de la libra esterlina.

Informa el mencionado periódico que los círculos financieros toman también seriamente dichos rumores, llegando a decir que la desvalorización de la libra en relación con el dólar, es de acuerdo con el acuerdo comercial, es necesario para establecer una base sólida en la reglamentación de las deudas de la Gran Guerra.

Según el mismo diario, tal cosa se haría dentro del marco del actual acuerdo valutario entre América, Francia e Inglaterra. Y como consecuencia de este rumor se cita la presencia en París del secretario de Hacienda americano, Mr. Morgenthau.

### REGRESA A LONDRES EL EMBAJADOR SOVIETICO

Londres, 3.—El embajador de la U. S. en esta capital, Maizky, ha regresado de Moscú, después de dos meses de vacaciones, acompañado de su esposa.

### AUMENTA EL TERROR EN LA ESPAÑA ROJA

París, 3.—La época de terror en la zona roja ha entrado en una nueva fase.

Los dirigentes marxistas, por indicación de los rusos y checos que mandan en los diferentes organismos de orden público y seguridad, han dado severísimas órdenes para que sean eliminados todos aquellos individuos sospechosos al régimen republicano.

En Madrid, además de las personas que fueron condenadas ayer por un tribunal popular, hoy han sido condenadas por supuesta desafección al régimen 22 personas más, de las cuales 17 fueron condenadas a muerte y ejecutadas inmediatamente y el resto a 30 años de trabajos forzados, dando comienzo estos en las obras de fortificación que se están llevando a cabo.

### VIOLACION DE LA FRONTERA ALEMANA

Berlín, 3.—Nuevamente los aviones de Checoslovaquia han sobrepasado la frontera alemana, violando así los compromisos contraídos por ambas naciones.

## Crónica militar

Los rojos siguen sufriendo reveses a todo lo largo de nuestros frentes. Pero donde el balance registra caracteres de verdadero desastre es precisamente en este frente catalán, que nosotros tenemos tranquilo y que ellos en operación suicida nos lo han colado en fuerte actividad.

Al norte del Ebro, el enemigo, en días pasados, ha realizado algunas intenciones. Por ejemplo: En los sectores de Tremp y Pobla de Segur. En ambas partes, el castigo infligido a los marxistas ha sido muy grande y en el sector de Tremp, a pesar de haber transcurrido algunos días después del último ataque de los rojos, todavía se sigue recogiendo armamento abandonado y encontrándose cadáveres. En la tarde de ayer, en una descubierta, fueron recogidos en una posición enemiga 38 muertos. En Pobla de Segur, y sector de Esplá, nuestras tropas, después de los combates de estos días realizaron varios reconocimientos encontrando en una posición a vanguardia 268 cadáveres enemigos carbonizados.

Esto demuestra que el número de bajas sufridas por los rojos les impide dedicarse a la retirada o enterramiento y entonces amontonan sus muertos, los rocían con gasolina y realizan verdaderas pirlas de cadáveres. En cuanto a la zona del sur, el enemigo se encuentra muy quebrantado. Su intención se va reduciendo por momentos. Las Divisiones rojas del Campesino y Líster se encuentran materialmente deshechas y desorganizadas. Sus huérfanos derrotados se pasan en gran cantidad a nuestras filas. Los prisioneros declaran que las pérdidas sufridas son grandísimas y que esa ofensiva marxista había sido lanzada sin gran preparación, a la desesperada, debido a que los jefes rojos de Cataluña tenían un compromiso con los de la zona roja del Sur de desencadenar algunos ataques que descongestionasen la ofensiva nacional sobre la Valencia. Y, sin embargo, en Barcelona todo el mundo está convencido de que con esta operación sobre el Ebro los rojos no buscaban ningún objetivo importante y que el terreno carece en absoluto de importancia estratégica. Se necesitaba haber logrado un avance muy profundo para poder salir a campo despejado. Nadie tiene la más pequeña confianza en el ejército rojo catalán, ya que desde el principio de la guerra nunca pudieron apuntarse ni la más pequeña victoria en el terreno de las armas.

Además, en Barcelona se sigue con interés las operaciones victoriosas del Ejército del General Franco. Se sabe, por ejemplo, y esto nos lo contaban los mismos prisioneros, que el Ejército español había avanzado por la carretera Teruel-Sagunto, logrando apoderarse de los dos tercios de esta ruta principal. También se conoce la victoria obtenida por los nacionales en tierras de Badajoz, que ha demostrado que el general Miaja tiende a retirar gente del frente del Sur para contener nuestra ofensiva sobre Levante. También muchos pasados declaran que en estos últimos meses en Cataluña existía una verdadera invasión de extranjeros, en su mayoría franceses y con los cuales han podido formar los dirigentes marxistas varias brigadas. El desconcierto en toda Cataluña por esta mezcla de razas, ya que las nuevas redadas extranjeras se realizan en estos últimos tiempos entre los individuos más indeseables de Europa, es muy grande, y han convertido a Barcelona en una nueva Babel.

Pero no importa estas ayudas internacionales, ni siquiera que por la frontera francesa sigan entrando constantes remesas de material de guerra. Desde la desaparición del frente Norte, la proporción de las fuerzas combatientes entre una y otra zona se aumentó en un cincuenta por ciento por parte del Ejército Español. Ese 50 por ciento ha vuelto a incrementarse en el doble al llegar nuestras tropas al Mediterráneo y seccionar en dos partes a la España roja. Si las guerras se ganan por organización, superioridad e ideales, armamento y disciplina, también es interesante recordar que el que logre romper el equilibrio del número de hombres y combatientes, hace que la lucha se incline a su favor. Esta superioridad de dos contra uno que existe en nuestro campo acabará por precipitar el desenlace final con el aplastamiento definitivo de los rojos, teniendo en cuenta que en hombres, armamento e ideal en la España de Franco existe una absoluta superioridad. —(Recibido por la Estación E. A. S. A.)

## P L O M O

Se compra en estos talleres

Plaza de la Constitución, 10 (junto al Gobierno Civil)